



全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的应用效果

郭凤丽

(中国人民解放军第四一三医院 316000)

摘要:目的 探究糖尿病病人使用全程健康模式在护理管理中的临床疗效。方法 选取 82 例 2015.2~2016.3 内分泌科收入的糖尿病病人, 按照入院时间不同随机分为观察组 41 例, 对照组 41 例, 观察组使用全程健康教育指导, 对照组使用常规教育方式, 比较两组健康教育 1 年后两组血糖控制情况以及相关疾病掌握程度。结果观察组血糖控制 87.8% 高于对照组 70.7%, 比较差异有意义 ($p<0.05$), 观察组糖尿病相关知识掌握 95.1% 高于对照组, 比较差异有意义 ($p<0.05$)。结论 糖尿病病人应用全程健康教育在护理管理中有着较好效果, 在改善病人血糖同时增加病人对于疾病认知度, 提高疾病治疗有效率。

关键词:全程健康教育; 糖尿病; 护理管理; 应用效果

中图分类号: R256.12

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187(2018)04-343-01

由于现代社会经济发展迅速, 人们生活水平提到导致饮食结构变化, 使糖尿病发生率逐年升高。糖尿病属于代谢性疾病, 临床主要表现为高血糖, 主要是由病人胰岛素分泌功能受损导致疾病出现, 临床主要症状为多饮多尿多食和消瘦表现[1]。大多数病人对于糖尿病控制情况并不理想, 糖尿病控制主要是以健康教育为主, 在治疗糖尿病基础上可以有效控制病人病情发展。健康教育属于较为有效的护理模式, 在糖尿病护理中得到有效推广[2]。全程教育模式属于护理管理中新型教育模式, 对于糖尿病护理管理中应用仍需做进一步研究, 本文就全程健康教育对于糖尿病病人护理管理中的临床应用做进一步研究, 报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 82 例 2015.2~2016.3 内分泌科收入的糖尿病病人, 观察组 41 例中, 男 15 例, 女 26 例, 年龄 25~78 岁, (53.4 ± 5.4) 岁, 病程 1~15 年, (6.4 ± 2.3) 年, 对照组 41 例中, 男 17 例, 女 24 例, 年龄 23~80 岁, (58.6 ± 6.1) 岁, 病程 2~13 年, (7.1 ± 3.3) 年, 两组病人一般资料比较差异无意义 ($p>0.05$)。

1.2 方法

对照组病人采用传统健康教育模式, 观察组病人实施健康教育模式, 具体如下: 1、建立起健康教育中心, 配备专业医师以及护理人员、营养师、心理咨询师等, 对于科室工作进行合理安排, 建立一个高效合理管理体系, 对于病人病情以及需求, 制定相关护理计划, 落

表 1 两组病人血糖控制及糖尿病相关知识掌握比较 (n=41, %)

组别	血糖控制			糖尿病相关知识掌握				
	良好	一般	差	良好率	良好	一般	差	良好率
观察组	30	6	5	87.8	34	5	2	95.1
对照组	20	9	12	70.7	24	9	8	80.5
x ²				8.891				9.950
p				0.003				0.002

3 讨论

糖尿病是临床常见慢性疾病之一, 它对于病人带来的危害不仅仅是生理上, 对于病人造成严重心理压力。糖尿病病人病情反复且疾病发作反复性, 以及晚期合并有严重并发症产生, 疾病时期做好相关防治工作, 对于病人病情控制有着较好的疗效[3]。临床传统健康教育是以护理目标为基础为病人进行护理, 但大多数病人并不知道明确护理目标, 导致大多数病人对于疾病认知并不全面[4]。全程健康教育具有很高灵活性, 具有较高针对性以及灵活性。包括全套系统知识, 对于病人饮食、运动、药物等有着全面有效控制。

本文研究表明, 观察组血糖控制 87.8% 高于对照组 70.7%, 比较差异有意义 ($p<0.05$), 观察组糖尿病相关知识掌握 95.1% 高于对照组, 比较差异有意义 ($p<0.05$)。糖尿病病人使用全面健康教育具体是对病人运动、饮食、药物、以及健康教育和血糖五个方面进行干预治疗, 通过改变病人不良生活习惯等来控制病人血糖, 使病人自身掌握相关技术、知识等, 在遇到问题时可以有效快速进行解决[5]。全程健康教育有效管理病人血糖情况以及面对疾病并发症发生时有效解决问题能力, 不但满足病人基本需要, 还可以降低病人低血糖发生率及不良事件发生情况。

综上所述, 全程健康教育应用于糖尿病护理管理中不仅可以改善病人血糖情况, 病人对于糖尿病知识掌握同样也有着良好的效果, 有效改善病人健康问题, 值得临床推广使用。

2 结果

两组病人血糖控制及糖尿病相关知识掌握 观察组血糖控制 87.8% 高于对照组 70.7%, 比较差异有意义 ($p<0.05$), 观察组糖尿病相关知识掌握 95.1% 高于对照组, 比较差异有意义 ($p<0.05$), 详见表 1。

[1]闫福玲.全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的应用[J].齐鲁护理杂志, 2014, 20(5):41~42.

[2]陈霞.全程健康教育模式在糖尿病护理干预中的效果观察[J].贵阳医学院学报, 2014, 36(2):89~92.

[3]梁晓霞, 谢月霞, 凌小容等.全程健康教育模式在糖尿病护理干预中的效果观察[J].国际护理学杂志, 2016, 35(20):2821~2824.

[4]薛晶晶, 丁文秀.全程健康教育模式在糖尿病病人中的应用[J].齐鲁护理杂志, 2016, 22(23):117~119.

[5]丘婷燕, 丘廷芳.全程健康教育模式在糖尿病病人护理管理中的作用[J].护理实践与研究, 2016, 13(12):23~24.